

西双版纳州推进民族团结进步创建提质增效

岩温香园

党的十八大以来，西双版纳傣族自治州坚持党的全面领导，深入学习贯彻党的二十大精神，完整准确全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固全国民族团结进步示范区创建成果，推进民族团结进步创建工作提质增效。

激发活力 提升合力

在中国民族博物馆，收藏着一面基诺族最大的太阳鼓。此前，云南省非遗项目“基诺大鼓舞”传承人白腊先和徒弟们耗时3个多月，制成这面太阳鼓，其中满载着基诺族群众对党的感恩之情和为中国“鼓劲”的心愿。

西双版纳州建立州县乡村“五级联创”机制，将民族工作纳入党委、政府绩效考核内容和督查督办重点，纳入政治巡察和监督执纪问责范围，纳入人大、政协监督检查内容；将铸牢中华民族共同体意识纳入州委常委会、州政府常务会、理论学习中心组学习内容；成立铸牢中华民族共同体意识研究基地，组建研究团队；强化创建工作的人力、财力、物力保障，成立创建工作专班和临时党支部，通过党建引领、工作倒逼、责任倒查、问题倒排等机制，进一步激发创建活力，提升创建合力。

为强化人才保障，西双版纳州将少数民族干部队伍培养纳入中长期人才发展规划和党政领导班子建设规划编制，实施“雨林英才”工程，坚持在基层一线和重要岗位培养选拔“四个特别”的干部，使党的民族理论和民族政策到基层有人懂、民族工作在基层有人抓。



基诺族群众表演基诺大鼓舞，西双版纳州民宗局供图

构建坚固思想长城

中国共产党西双版纳历史馆位于景洪市勐罕镇，是西双版纳州开展党史学习教育和铸牢中华民族共同体意识教育的重要阵地。该馆详细介绍展示了西双版纳重要历史人物和重大历史事件，在引导各族群众铸牢中华民族共同体意识方面发挥了积极作用。

近年来，西双版纳州坚持以社会主义核心价值观为引领，深入开展“五史”宣传教育，依托周恩来总理视察热作所纪念馆、中国共产党西双版纳历史馆等13个州级以上爱国主义教育基地以及34个县级以上民族团结进步教育基地，广泛开展一线教学，引导各族干部群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城。

同时，聚合各方面资源，融汇多方面元素，发动党政机关、人民团体、社会各界共同构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育矩阵，在主要街道、景区景点、车站、口岸、社区学校、创建示范点等场所，建成11个铸牢中华民族共同体意识主题教育场馆、街道、广场、公园，在公共场所突出政治性强、内容丰富、意蕴深厚、接受度高的中华文化符号和形象，让中华民族大家庭、中华民族共同体等理念深入人心。

加快现代化建设步伐

勐腊县勐捧镇曼掌村民小组位于中老边境，走进村庄，山清水秀，一条条干净整洁的水泥路纵横交错，道路两旁果树繁茂，一幢幢干栏式的特色民居舒适宜居，村民们安居乐业。村里的院墙上“大众团结，万事都兴盛”“不懒惰的人，会得到舒适的生活”等标语，彰显着村民团结奋斗的精神风貌。

曼掌村民小组党支部坚持团结村民、依靠村民，以民族团结进步创建和美丽乡村建设为抓手，持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，将民族团结进步教育融入日常工作，引导村民铸牢中华民族共同体意识。曼掌村民小组被命名为州级民族团结进步示范村、省级文明村、中国少数民族特色村寨。

近年来，西双版纳州全面总结脱贫的经验做法，把培育产业、稳边富民作为乡村振兴治本之策，打造“一村一品”示范村67个，建立专业合作社2640个，形成290个新型经营主体与1.7万脱贫户稳固的利益联结机制。启动乡村振兴“百千万”示范工程和现代化边境小康村建设，创新开展美丽乡村大比武活动，涌现出打洛村等一批基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强的示范村。

西双版纳州不断提升法治化水平，把民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局，凝聚党政军警民强边固防工作合力，依法保障各族群众合法权益，提升边疆民族事务治理效能。出台《西双版纳傣族自治州自治条例》及14个单行条例，涉及城乡规划建设、生态环境保护和乡村四级法律服务体系，扎实推进“八五”普法和“法律八进”活动，有力保障民族团结。

楚雄州文化先行铸牢中华民族共同体意识

本报讯(贺蓉蓉 民族时报全媒体记者 陈明海)“子曰：‘学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？’”清晨，楚雄市鹿城小学的学生正在诵读《论语》等国学经典，爱我中华的种子在每位学生心中悄然生根发芽。

多年来，楚雄市鹿城小学坚持教育和引导各族师生从中华优秀传统文化中感悟团结奋进、和谐友善、包容宽厚、自强不息的精神，弘扬国学经典成为鹿城小学的一张名片。

在楚雄技师学院，校园里随处可见设计精巧的铸牢中华民族共同体意识宣传标牌。学院通过建设铸牢中华民族共同体意识教育馆，通过工匠讲坛、道德讲堂、云岭大讲堂等形式，适时举办民族理论政策宣讲，打造铸牢中华民族共同体意识教育阵地。

民族兴旺，文化先行。近年来，楚雄彝族自治州深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育活动，将铸牢中华民族共同体意识纳入党员教育、干部教育、国民教育和社会宣

传教育体系，采取大研学、大培训、大宣讲等形式，实现全州“关键少数”和党政机关、统战民宗系统和乡村(社区)干部学习研讨“四个全覆盖”。开展“铸牢中华民族共同体意识”主题教育宣传，拍摄《唱支山歌给党听》少数民族语言快闪，元谋龙街渡等3个项目入选云南省“十四五”十大长征文化公园建设项目，深入推进中华优秀传统文化传承发展，深入实施中华民族视觉形象工程和“枝繁叶茂”工程，促进各民族“你中有我、我中有你”创造性转化，“各美其美、美美与共”创新性发展，实现州、县、乡、村四级公共文化服务设施全覆盖，成功创建第二批国家公共文化服务体系示范区；《情感高原》等文学作品获“五个一工程”奖和“骏马奖”；以铸牢中华民族共同体意识为主题的歌舞剧《火把节》入选云南省文艺精品创作项目。禄丰县黑井镇被授予“中国历史文化名镇”称号；大姚县石羊镇、姚安县光禄镇被命名为“云南省历史文化名镇”。

昭通市开展民族团结进步宣传进社区活动

本报讯(民族时报全媒体记者 冯琴)近日，为深入学习贯彻党的二十大精神，昭通市委统战部、市民族事务局联合多家单位到昭阳区永丰镇虹桥社区开展科学普及和民族团结进步宣传月活动。

活动现场为社区小朋友发放了爱心书包，开展了精彩的文艺表演，同时还通过科普大篷车展播、现场发放各类科普和民族团结进步宣传册、环保袋、围裙及现场讲解等多种方式，广泛开展了科普和民族团结进步知识宣传。

此次宣传活动，不仅搭建了社区各族群众交往交流平台，增进了邻里

感情，同时也在欢乐愉悦的气氛中向社区各族群众全面宣传了党的民族政策法规、民族团结进步知识，普及了科学常识和健康生活方式，提高了社区各族群众对全市民族团结进步创建工作的知晓度，增强了各族群众对中华文化和中华民族大家庭的认同感和归属感。

据悉，在今年的民族团结进步宣传月期间，昭通市围绕“学习贯彻党的二十大精神 铸牢中华民族共同体意识”主题，组织开展“8个一”系列活动。通过系列线上线下宣传月活动，全方位、多角度、立体式加强民族团结进步宣传教育，持续推进中华民族共同体建设，凝聚奋力谱写民族团结进步事业新篇章的强大合力。

跳起弦子舞 彝乡幸福来



弦子舞跳起来 供图

李顺

作为云南省非物质文化遗产的彝族弦子舞传承至今已有500多年的历史，具有广泛的群众性、普及性、传承性和民族性。平日里，在普者黑国家5A级旅游景区，当地彝族群众在夜幕降临后以休闲广场为舞台，点燃熊熊篝火，弹起铮铮的弦子，迈开激昂的舞步，兴致到了高潮时，游客会情不自禁参与其中，大家一起牵手、跳跃、呐喊、快乐互动。

关于丘北彝族弦子舞，民间有“是人不跳弦，白活几十年”“小小弦子一块柴，爱在心中抱在怀，衣裳磨烂好几件，生死不离这块柴”等绝妙而夸张的谚语。丘北彝族弦子舞的步法套路有三部

弦、蜜蜂采花调、小鸡捣食、蜻蜓点水等24种，其基本动作是膝微屈、蹉步、跳步、跺脚、跺脚、双脚颤抖，由腰带动臀部牵动全身前后来回颤动等。队形包括圆形、直排、横排、内八字、串花等。目前，丘北县正着手将彝族弦子舞申报为国家非物质文化遗产。

彝族弦子舞是彝族人民在丘北独特的自然景观和文化历史大背景下，在长期农耕生活和稻作习俗中形成的别具特色的文化娱乐形式。丘北彝族弦子舞集中展示了彝族音乐歌舞艺术，使彝族原始农耕礼仪、节日习俗、民族服饰得以保持和延续，是彝族人民智慧的结晶、情感交流的载体。2009年8月，丘北县举办的“千人跳弦子、万人抹花脸”狂欢活动，13413人现场成功创下了吉尼斯世界纪录，正可谓：“万人花脸抹起来，千人弦子弹起来；花脸弦音歌盛世，共庆团结和谐情。”

近年来，通过不断挖掘整理，丘北县创作的与彝族弦子舞有关的作品有《灯弦舞》《琴中情》《彝人跳》等，其中，《灯弦舞》荣获云南省民族民间歌舞展演金奖。丘北县自发展旅游产业以来，彝族弦子舞都在每年的火把节、花脸节及春节民族文艺汇演等活动中闪亮呈现。

如今，彝族弦子舞这一古老的民间文化活动已在丘北城乡“遍地开花”，受到了各族群众的喜爱并积极参与，成为助力当地文旅融合发展、促进民族团结进步的特殊桥梁和纽带。

面从严治党主体责任，强化理论武装，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。加强干部队伍作风建设，提升干部素质，履行党建第一责任人职责，定准责任清单、任务清单、目标清单，形成清单化落实民族团结工作责任的“链条”。

产业振兴

民族团结激发“新动能”

全面小康路上，一个民族都不能少，这是五华区民族团结工作的目标。在西翥街道，村民们实现了家门口就业、出门就能上学、“文农旅”融合，走出了一条五华区乡村振兴的特色之路。

2020年，五华区科协党支部在花坡建立“乡村振兴、科技助农、党建科普示范基地”，昆明食用菌研究所建立“昆明食用菌研究所食用菌栽培示范基地”，为乡村产业发展注入了新动力，成为引导和扶持农户发展特色产业、增加收入的新力量。

五华区民族宗教局相关工作人员介绍，自羊肚菌试验成功至今，五华区实现了“培训与实践齐头并进”，不断加大食用菌栽培技术培训，指导培养更多的技术骨干和致富能手，积累更丰富扎实的种植技术，带动更多的村民“富脑袋、富口袋”，走出一条党建引领、政策引导、科技助力、党员示范、合作社主力、村民参与、产业结构调整升级的民族团结与共同富裕新路子。

在五华，村民们的每一次丰收、人居环境的点滴改善，有效地巩固和发展了各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的良好局面，真正让“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”成为现实。

村寨旧貌换新颜 民族团结谱新篇

张兴超
民族时报全媒体记者 孙贵升

曲靖市马龙区鸡头村街道盛家田社区大凹子村以铸牢中华民族共同体意识为主线，以加强各族群众交往交流交融为根本途径，深入开展民族团结进步创建工作，取得了实实在在的成效。

在党的脱贫攻坚战略推进中，大凹子村于2017年4月，从位于滑坡体上的生产生活条件艰苦的老村，整体搬迁至新村，家家户户都住上了“小别墅”，上学、就医、看病极为方便。搬进新村的村民激动地说：“爬了半辈子山路，住了半辈子土坯房、茅草房，下半辈子终于可以住别墅走新路喽！这都得感谢党的大恩啊！”大凹子村各族群众在党的坚强领导下与全国各族群众一起奔向社会主义现代化，过上了好日子。

一年一度的花山节是苗族同胞最盛大的活动。节日期间，这里会举行斗牛、爬花杆、对歌、跳芦笙等活动，各族群众手牵手围成一个大圈，一起唱歌、跳舞，共庆佳节。据悉，每年花山节，大凹子村吸引各地游客万余人次，门票收入达七八万元，村民们通过摆摊售卖民族服饰、特色小吃等实实在在地增加了收入。

实好了，搬进新村的苗族同胞们思想也在悄然发生着变化。党的二十大召开之际，村民们自发组织收看盛会，大家都表示：这些年，正是党和

《光荣的查尼皮》《云岭薪火》《杜海》等纪录短片，编创红色芭蕾舞剧《查尼皮的马灯》、音诗画《信仰的力量》等一批文艺作品，用游客喜闻乐见的形式，展现了党带领各族民族团结奋斗的历史。组建由当地少数民族群众组成的志愿宣讲队，用“汉语+少数民族”讲好红色故事、讲好民族政策，开展丰富多彩的中华民族共同体意识主题活动，引导各族群众感党恩、听党话、跟党走。

探索“红色+乡村旅游”“红色+康养”“红色+研学”等旅游新业态，大力推进农文旅融合发展，构建教育、娱乐、美食、购物、民俗及红色旅游为一体的旅游线路，让红色旅游成为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新动力。在景区周边沿线推动“万千百一”农文旅融合示范项目，打造集“产业、红色文化、旅游”一体化的红色文化旅游村，通过扶持致富能手、明白人、带头人，发展“餐饮+种植+养殖”休闲体验农家乐，推动餐饮、特色农业、手工艺品制作、土特产品销售等多业态发展，促进各族群众增收致富，让群众的幸福感、获得感不断增强。

(红河州民族宗教委)

五华打造“幸福西翥”



杨爽 民族时报全媒体记者 冯琴

近年来，昆明市五华区西翥街道秉持“中华民族是一个大家庭，一家人都要过上好日子”的发展理念，以建设“宜居宜业宜游幸福西翥”为目标，把民族团结进步创建工作与乡村振兴有机结合，带领各族群众迈向共同富裕的美好生活。

党建引领

民族团结之魂拓宽新维度

五华区把促进民族团结进步创建作为重要工作任务，带领西翥街道把创建各

民族群众共同的美好幸福家园作为目标，引导群众心向党、齐奋斗。

五华区西翥街道紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，坚持把党的领导贯穿于民族工作中，落实全